

建柔新經濟特區 增數萬職位迎科企進駐 星馬復刻東南亞版深圳

深圳與香港的經濟發展成功經驗備受矚目，如今新加坡與馬來西亞希望打造星馬版「深圳式超級樞紐」。彭博通訊社周四（8月22日）報道，星馬兩國希望在今年年底前敲定協議，將大馬南部柔佛州部分地區打造為柔新經濟特區（Johor-Singapore SEZ），增加數以萬計職位，歡迎大型科企進駐。分析相信該經濟特區若成事，有望帶來上百億美元經濟收益，但要達成「雙贏」，兩國也面臨挑戰。



柔佛州將建柔新經濟特區提升競爭力。網上圖片

柔新經濟特區涵蓋柔佛州6個地方政府轄區，面積預計為3,505平方公里，相當於香港陸地面積約3倍，被稱作「東南亞的深圳」。報道引述柔佛州官員預計，到2030年，柔新經濟特區將為該州創造10萬個新職位，每年為馬來西亞帶來約260億美元（約2,027億港元）收入。

可為兩地帶來充裕土地資源

新加坡寸土寸金，國土面積僅有735平方公里，柔新經濟特區若能建立，將帶來充裕的土地資源。報道引述新加坡工商聯合會最近發布一份報告顯示，參與調查的新加坡企業中，約半數已在柔佛州開展業務，其餘企業也有類似意願，普遍呼籲解決繁瑣的跨境經營手續、以及合資格工人的招募問題。

報道也指出，過去幾十年間，新加坡以其繁榮的環境、低稅率和完善的基建，吸引來自大馬的各行業專業人才，大馬官



李顯龍（右）與安華（左）見證柔新捷運系統銜接。網上圖片

員如今迫切希望透過新經濟特區，扭轉人才流失局面。預計協議的內容將包括對部分地區運營和商業地產的關稅豁免、向居民提供個人稅收優惠等，有助吸引頂尖人才前往大馬。

免護照掃碼通關建高速鐵路

柔佛與新加坡的邊境是全球最擁擠的

邊境之一，每天有超過30萬名遊客跨境，由於通關手續複雜、交通擠塞不便，高峰時段跨境時長可長達4小時甚至更久。預計新的經濟特區將採取針對性措施，包括實施免護照掃碼通關等，還計劃建設高速鐵路和大型公共交通網絡，便利星馬兩地人員往來。

柔新經濟特區計劃受到兩地專家歡迎。華僑銀行首席經濟學家賽琳娜·凌（譯音）表示，新協議有助新加坡克服資源限制，「無論是土地、人力還是能源。」大馬經濟學家、總理安華的政策顧問姚金龍稱，「考慮到新加坡經濟的溢出效應，我們認為柔佛州是大馬最有希望的新經濟走廊。」

信安資產管理董事總經理凱魯丁受訪表示，「一個構思周全、執行到位的柔新經濟特區建設計劃，將帶來巨大變化，振興柔佛州、大馬和新加坡，星馬兩國經濟實力互補，特區可以充分利用這些優勢。」

特朗普戶外造勢裝防彈玻璃

美國共和黨總統候選人特朗普周三（8月21日）在搖擺州北卡羅來納州舉行遭遇槍擊後首場戶外造勢活動，當他演說時，講台上架設防彈玻璃，以防暗殺事件發生。

法新社等媒體報道，特朗普周三在北卡羅來納州阿什伯勒的「北卡航空博物館暨名人堂」舉行戶外造勢活動。據報道，特朗普講台上周圍有防彈玻璃環繞，形成一道「防護牆」。特朗普表示：「現在起76天後，我們將贏得這個州，我們將贏得白宮。」

特朗普還抨擊，民主黨總統候選人哈里斯是有史以來問鼎白宮的「最激進左派人士」，如果她11月勝選，數以百萬計工作將「一夜之間消失」。此外，特朗普還告訴支持者：「你們的畢生積蓄將被徹底花光。如果哈里斯勝選，第三次世界大戰幾乎肯定會發生。」

民主黨大會外爆警民衝突

另外，美國民主黨全國代表大會於8月20日踏入第二天會議，一批支持巴勒斯坦的示威者在駐芝加哥以色列領事館外與警方發生衝突，有十多人被捕。

數十名示威者聚集在以色列領事館所在的大樓外高叫口號，警方包圍示威者，阻止他們遊行，並用警棍驅趕示威者。有部分示威者高舉巴勒斯坦旗幟，身穿黑衣蒙面，更有人在街上焚燒美國國旗。



特朗普在防彈玻璃後發表演講。美聯社

親子時間線

師說新語
王煒東
大埔舊墟公立學校
（寶湖道）
訓練主任



萬事皆有限期，包括跟兒女相處的每個階段。聽來有點殘酷，卻是育兒路上不爭的事實。就像餵奶的階段已過，孩子小時候躺着換尿片的經歷都成了回憶，一去不復返。孩子小時候剛懂走路，記得我還要彎着腰牽着他們的手，今天跟我差不多高的孩子，仍肯把着父母的手逛街，算是幸運。父母如果能用心經營親子關係，應該也能一直保持甜蜜。但親子相處的行為模式卻在時間線上，一直奔向前。今天仍存在的親子互動，不保證明天依舊出現。每一刻的相處，都值得父母珍惜。

一天兒子說想跟我試乘通宵巴士，我一口答應。雀躍不止的兒子，還有受寵若驚的我。晚飯後兩父子仔細研究巴士班次，計劃行程，最終二人晚上11時出發。先乘尾班隧

巴到港島，然後啟動通宵巴士之旅。出發前兒子買了些薄荷糖提神，我也自灌了齋啡一杯。看似一次半次傷心傷神的捱眼瞓之旅，換來兒子常掛嘴邊的共同經歷。隨着時間線無情的向前跑，孩子會有自己的生活圈子。父母永遠都不知道，哪班是跟孩子遊車河的「尾班車」。女兒都走在時間線上，思想越來越成熟，還懂得聆聽我的心事，為我的處境提出建議。心理學研究指，親密的父女關係，有助女兒潔身自愛。

有良好的親子關係不是理所當然的，得靠彼此用心栽種修剪。我見過當社工的跟爸爸鬧翻，也見過兒子對任牧師的媽媽不瞅不睬。最近女兒常抱着我的胖腰說：「跟你一起很有安全感。」我問原因。「你常替我擋開危險。」聽罷心中又甜又酸：在時間線的後段，保護女兒的，相信不是我了。

操作錯誤 福島核廠中斷取燃料團塊

日本東京電力公司（東電）周四（8月22日）原定在福島第一核電廠首度試驗性取出2號機組內的熔融核燃料團塊，但因為操作順序錯誤，取出工作中斷。

熔融核燃料團塊指的是13年前發生「311」大地震後，位於反應爐壓



福島核電廠取出核燃料碎片行動失敗。網上圖片

力槽（RPV）內爐心燃料，和一次圍阻體容器（PCV）中物體一起熔融形成的固狀物。目前推算連同1號機和3號機的熔融核燃料團塊，可能達880公噸。熔融核燃料團塊放射線極強，無法輕易接近，因此取出燃料團塊被視為福島第一核電廠廢爐最大難關，並攸關廢爐的動向。熔融核燃料團塊試驗性取出工作之前已三度延期，東電先計劃周四起耗時兩周，嘗試取出3公克以下的熔融核燃料團塊。被取出熔融核燃料團塊，預計交給位於茨城縣的研究機關進行分析。

福島電視台報道，原定周四進行的熔融核燃料團塊試驗性取出工作因操作順序錯誤導致中斷，周五後將協調工作時間，但還不清楚何時重啟。